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Gjatë javës së datës 12 Qershor 2023, Aktiviteti Partneritetet e Sektorit Privat për Forcimin e
Arsimit të Lartë, me sukses organizoi një seri të punëtorive trajnuese shumë informruese, me
titull “Stazhet e Strukturuara të Punës në Bujqësi.” Këto punëtori ofruan njohuri dhe informata të
vlefshme për procedurat e menaxhimit të stazheve të punës, përmes prezantimeve nga
Departamenti i respektuar i Shkencave Shtazore në Universitetin Shtetëror të Iowa (USI).
Ngjarja u mbajt në universitetet e Prishtinës, Prizrenit dhe Pejës, dhe u udhëhoq me zotësi nga
Christen Burgett, Profesoreshë e Asociuar e Arsimit dhe Drejtoreshë e Programit të Stazheve
për Departamentin e Shkencave Shtazore në USI. Me asistim nga Dr. Curtis Youngs, Profesor i
Programit të Shkencave Bujqësore në USI, Christen ofroi një pako gjithëpërfshirëse të trajnimit,
duke lënë pjesëmarrësit mirë të informuar dhe të angazhuar gjallërisht në diskutime. Ky aktivitet
është mbështetur nga USAID dhe i zbatuar nga Universiteti i Iowa në partneritet me
Universitetin Shtetëror të Iowa dhe Qendra për Arsim e Kosovës (KEC).

Pjesëmarrësit përbënin profesorë, koordinatorë të mësimnxënies me përvojë, dhe staf
administrativ nga Fakultetet e Bujqësisë të Universiteteve partnere. Prezantimet gjatë
punëtorive ofruan shpjegime gjithëpërfshirëse se si Universiteti Shtetëror i Iowa menaxhon
stazhet në bujqësi, duke mbuluar fazat e ndryshme nga regjistrimi i studentëve në kurse stazhi,
deri tek kreditët e fituar, hartimi i marrëveshjeve me kompanitë, monitorimi, dokumentimi,
promovimi dhe vlerësimi i përvojave të stazhit.

Punëtoritë u ndanë në katër sesione: “Si dhe Pse-të e Stazheve”, “Zhvillimi i një Programi të
Stazheve”, “Promovimi i Stazheve” dhe “Zhvillimi i një Kursi për Stazh me Kredit”, të cilat
përfshinë prezantim të një rasti studimor mbi Stazhin e Shkencave Shtazore në USI – Përvojë e
Notuar”. Prezantimet ishin interaktive, duke inkurajuar pjesëmarrësit që të ndajnë mendimet e
tyre mbi atë se si mund të adaptohen praktikat e USI për universitetet e tyre.

Pjesëmarrësit shprehën entuziazmin e tyre rreth punëtorive informative dhe inspiruese, të cilat
kanë zgjeruar njohuritë e tyre mbi sistemet dhe procedurat e dobishme për përmirësimin e
mësimnxënies me përvojë për studentët. Ata/ato i konsiderojnë punëtoritë si një mundësi për të
forcuar përpjekjet e universiteteve të tyre në ofrimin e studentëve me mundësi më të mira, më të
strukturuara dhe me strategjike të stazheve të punës në bujqësi.

"Për mua punëtoria ishte jashtëzakonisht informative dhe relevante. Mënyra se si
Universiteti Shtetëror i Ioëa prioritizon stazhet e punës dhe përdor qasje kreative për t’u
ofruar studentëve përvoja edukative dhe karrierë-formuese është vërtetë mbresëlënëse.
Kjo na ka inspiruar që të ndërmarrim veprime edhe brenda fakultetit tonë.
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Shpresojmë që do t’ia dalim të sigurojmë edhe më shumë personel të dedikuar, për të
koordinuar programet e stazhit të punës, dhe për të përfshirë disa nga praktikat e
shkëlqyeshme, të prezantuara nga Znj. Burgett. Këto praktika sigurisht do të na
ndihmojnë, që edhe më tutje të përmirësojmë mbështetjen tonë për studentët, duke u
ndihmuar atyre të krijojnë përshkrime të qarta dhe frytdhënëse të punës dhe kontrata me
kompani. Në të njëjtën kohë, ne do të mund të përfitonim shumë përmes implementimit të
kërkesave të rrepta të dokumentimit për studentë, të inkurajojmë hulumtime kërkimore
gjatë stazheve të tyre, në mënyrë që ata/ato të përmirësojnë aftësitë e tyre për hulumtim
në terren, dhe të promovojmë prezantimin e përvojave të tyre tek kolegët e tyre studentë.
Ne jemi të përkushtuar t’i bëjmë këto ndryshime, dhe t’u ofrojmë studentëve tanë
mundësi të ngjashme me vlerë. Dr. Xhavit Ramadani, Profesor i Asociuar, Udhëheqës i
Departamentit të Teknologjisë së Ushqimit dhe Bioteknologjisë, Fakulteti i Bujqësisë dhe
Veterinarisë, Universiteti i Prishtinës.

"Punëtoria ishte jashtëzakonisht informative, dhe ka thelluar kuptimin tonë të praktikave
që janë dëshmuar se përmirësojnë mundësitë për stazhe për studentët në Fakultetin tonë
të Shkencave të Jetës dhe Ambientit në Universitetin e Prizrenit. Të qenit dëshmitar të
punës me shumë ndikim të profesorëve dhe koordinatorëve të mësimnxënies me përvojë
në Universitetin Shtetëror të Ioëa, ishte vertëtë inspiruese. Edhe pse Kosovës i mungon
një kulturë e ngjashme e mësimnxënies me përvojë, ne jemi të përkushtuar të shtyjmë
ndryshimin përpara dhe të krijojmë bashkëpunime më të mëdha me bizneset. Objektivi
ynë është krijimi i stazheve që ofrojnë përfitime të mëdha si për studentët tanë, ashtu
edhe për bizneset.” – Albana Milaimi, Dekane e Fakultetin të Shkencave të Jetës dhe
Ambientit.



"Punëtoria shërbeu si platformë e vlefshme për të ngritur vetëdijën mes profesorëve
rreth rëndësisë kritike të monitorimit aktiv të progresit të studentëve përgjatë përvojës së
tyre të stazhit. Në Kosovë, inkurajimi i rritjes së angazhimit si nga studentët ashtu edhe
mësuesit, është kyçe për mundësimin e mësimnxënies me përvojë, që përbën një hap të
rëndësishëm drejt zhvillimit të karrierës së studentëve. Personalisht, për mua këshillat
ishin shumë intriguese, pasiqë fokus kishin tërheqjen dhe informimin efektiv të
bizneseve për të bashkëpunuar me ne në ofrimin e mundësime të stazhit dhe monitorimin
e progresit të stazherëve së bashku." - Thelleza Latifi, Profesoreshë e Asociuar në
Universitetin e Pejës, Fakulteti i Menaxhmentit, Turizmit dhe Ambientit.

Pjesëmarrësit me padurim presin aktivitetet dhe punëtoritë në vijim, si pjesë e projektit katër
vjeçar, qëllimi i të cilit është të mbështes përpjekjet e tyre në ofrimin dhe menaxhimin e
mundësive më të mira për stazh për studentët e tyre. Në një treg pune i cili pëson ndryshime të
shpejta, ata/ato e njohin rëndësinë gjithmonë në rritje të mësimnxënies me përvojë, e cila ofron
shtigje të numërta të karrierës të cilat studentët mund t’i zgjedhin. Pjesëmarrësit u pajtuan që
prioritizimi i qasjes së studentëve në mundësi të stazheve të cilësisë së lartë është kyçe për t’u
ndihmuar atyre të fitojnë qartësi në aspiratat e tyre profesionale, dhe të krijojnë marrëdhënie të
vlefshme me punëdhënës potencial në industri.


